

建设“科创高地、典范城区”

■城市动态

回归社区 非遗是百姓生活原来那味儿

青年报 杨颖 记者 孙琪

者坐在桌前，在传承人的指导下，一丝不苟。

本报讯 春节刚过去，很多旅游归来的市民还在津津乐道眼闻耳闻各地那些丰富多彩的民俗，比如河北的舞狮子，潮汕的“营老爷”，丰富多彩的非遗文化有声有色，好不热闹。其实，民俗非遗的热闹不但外地有，上海也不少。近日，在杨浦区四平路街道，一场“行街会”就让此地的居民大呼“扎劲”，让各地来客开心。

行走在这条小街上的，很多是这里的居民，这条街是他们的生活场景，作为行街会的发源地和保护地，也是他们传承记忆和风俗的地方。如今，更多的非遗项目在这里亮相，大大丰富了行街会的文化内涵，使得行街会具有了更加浓厚的烟火气息。

宾朋云集

传统文化才有国际范儿

就像很多上海人外出旅游希望能见到当地民俗活动一样，四平路街道主办的第18届行街会吸引了很多外国友人前来参与。

“2035未来生活原型街”毗邻同济大学，也是同济大学创设学院与街道社区共同打造的，这里举办民俗活动，自然吸引了同济大学、复旦大学等附近高校的留学生和外籍教师。对于他们来说，这番热闹的景象是有趣的，捣茶击汤的仪式是新奇的，传承人剪刀下那活灵活现的小动物剪纸那简直就是天工造物。这些具有浓重民族文化色彩的技艺，无声中将中国传统文化传播开去。

在这个社区，“2035未来生活原型街”是一个充满现代感的所在，无论是“阿斯顿马丁”创新空间、朱哲琴“声音实验室”、中国首个“数制工坊”Fablab 0中国等涵盖未来生活元素的餐饮、娱乐、新材料、出行、办公等多领域创新创业项目，还是科学家、艺术家与居民共同参与创新实践，将社区从一个“消费末端”变革为“创新源头”，都蕴含了同济师生和本地居民对美好未来的向往。在这个地方举行行街会，传统文化与未来向往天衣无缝地结合到了一起。

这样的感觉，让来自世界各地的外国友人感觉“很棒”“很惊奇”，他们和这里的居民一起，行走在这条洋溢着中国传统文化的小街上，体验着诸多非遗技艺，感受着居民们有传承、有文化的生活方式。

回归社区

非遗是这里的烟火气

我们曾多次报道杨浦区四平路街道“2035未来生活原型街”，近日，这条小街热闹了起来，不长的小街张灯结彩，披红挂绿，摊位林立，人头攒动，四平路街道主办的非遗民俗活动——行街会就在这里拉开了帷幕。

杨浦文化馆非遗保护培训调研部许宗文告诉记者：行街会是杨浦区的市级民俗非遗，其保护地就在四平路街道，在这里举办行街会，本土原味，与当地居民生活融为一体，这才是非遗的活化传承。

“2035未来生活原型街”不大，更像条弄堂，居民们走出楼栋，立刻融进了这充满喜庆味道的场景之中。

短短的小街摩肩接踵，除了行街活动，主办方还特意邀请了区内很多非遗传承人前来参加活动，两旁的集市摊位，18位非遗传承人或表演绝活，或指导居民们体验，欢声笑语，不亦乐乎，几乎每个摊位前都挤满了人。

学习曹素功墨锭描金工艺是一个大受欢迎的非遗体验项目，来自上海周虎臣曹素功笔墨有限公司的非遗传承人一边讲解示范，一边教小朋友体验。在电脑时代，这些蕴含中国传统文化之美的书写工具吸引了很多孩子们。

宋代点茶也是行街会上的大热门。随着《梦华录》等古装电视剧的播出，青少年对宋代茶文化有了浓厚的兴趣，茶艺专家将茶碾成粉末，冲泡后再用茶筴击拂，使之泛起汤花，形成茶汤。体验

2022年，是我们无法忘记的一年。

在这一年中，以街道和社区干部为中坚力量，我们打赢了“大上海保卫战”，为筑起防疫的长城争取了时间。在这一年中，上海中心城区的城市旧改提前收官，奋斗在第一线的，依然是街道和社区干部，他们以百姓所想、以百姓所乐作为自己的工作目标，努力践行总书记的“人民城市”理念。严冬即将过去，春风催吐新芽。在这辞旧迎新的时刻，我们请来部分街道基层的管理者，体验他们的辛苦，倾听他们的心声，也请他们回顾2022，展望2023，共同祝福我们的城市繁华似锦。

青年报 杨颖 记者 孙琪

来自社区的新年寄语

谱写宝山“北转型”的美好图景

宝山区友谊路街道党工委书记、人大工委主任 陈一岚

【友谊路街道】

【关键词】

梦想启程 破浪远航

【2022的回顾】

岁聿云暮，星霜荏苒。2022年是党的二十大召开之年，是市第十二次党代会精神贯彻之年，我们共同经历了“大上海保卫战”，是极不平凡、极为艰难、极其难忘的一年。

难忘这一年，勠力同心、砥砺前行。面对疫情大考，我们迎难而上、昂扬奋进、同心同德，充分运用“九宫格、三街区”网格化治理优势，全力以赴做好疫情防控、核酸采样、物资保供等各项工作。街道机关干部、社区工作者、医护人员、公安、居民志愿者和广大党员群众以强烈的“主人翁”意识积极响应、全力配合，“志愿绿”“党员红”“防护白”“警察蓝”“平安橙”汇成了抗“疫”路上最美丽、最“有温度”的色彩，构筑了最有效的防疫屏障，践行了“永不懈怠、争创一流”的友谊精神，“谊家人”的心彼此贴得更近了。

难忘这一年，凝心聚力、务实笃行。街道紧扣党的二十大这条主线，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全力抓好民生保障和基层治理。把牢经济定盘星，当好营商勤务兵。坚持开展“企业大走访、项目大推进、消费大促进”，全力扩增量、优存量、提质量。党建引领融合发展，打造幸福友谊“新样板”。深化党建“一张网”、做精全科“一微格”，民



友谊路街道一景。

本版均为受访者供图

生保障、基层治理、平安建设、美丽街区建设呈现新亮点、展现新风貌。让“谊家人”在15分钟微格内尽享社区美好生活，擦亮友谊幸福底色。

【新年展望】

克难靠拼，破局靠干。2023年是赓续过往、开创未来的重要一年。友谊路街道将深入贯彻党的二十大精神，坚持党建引领、久久为功，以“四个之城”为目标高水平建设“科创高地、典范城区”，奋力谱写宝山“北转型”的美好图景。当好高质量发展“施工队长”，抓牢产业转型“三张王牌”，强化“吴淞创新城首发地块、宝武现代产业园板块等10个项目载体全流程，培育友谊经济发展“核爆点”，抢占科创前沿新赛道。当好高品质生活“人民工匠”，持续深化“电梯加装”“一键叫

车”“数字家园”等民心工程品牌，兜好基本民生服务网，搭好数字民生连心桥，建好“一老一小”温馨港。当好精细化治理“城市管家”，通过做强“1+9+N”党群阵地一站式服务，做深1个北上海消费生活中心、3个消费高地、5个高质量便民生活圈品质高地一体化更新，做细社区全科一微格治理，打造“15分钟社区美好生活圈”，勾画城市有机更新样板。

【新年祝福】

玉兔贺岁唤新宇，龙腾盛世又一春。每一次日出都象征着崭新的开始，每一缕曙光都孕育着新的希望。我们相信，寒冷的冬天终将过去，满园春色必将到来！

祝伟大祖国繁荣昌盛！

祝上海明天更加美好！

祝读者朋友幸福安康！

虹桥镇社区工作者能力建设培训班开班

青年报记者 明玉君

本报讯 “格物致知，蓄力前行。”近日，2023年度闵行区虹桥镇社区工作者能力建设培训班开班暨“虹石榴”社区治理品牌发布活动在虹桥镇文化活动中心举行。虹桥镇各居委基层干部社工齐聚一堂，学习、共创，现场气氛热烈。

据了解，本次培训工作围绕社区工作者综合能力体系化提升的目标，从“政策落地应用能力”“工作业务实操能力”“应急处突能力”等方向，进行有针对性的主题化培训赋能。培训

分为社区全员班、社区领军人才班、社区新进骨干班和“虹石榴”班四个班次，旨在分层分类地为社区工作者提供更具针对性和应用性的赋能指导。

开班活动现场，闵行区虹桥镇党委副书记、镇长陈震强发表了致辞，对培训工作提出了期待与希望；闵行区民政局党组书记、局长姚媚在讲话中强调，期望本次培训工作能够最大限度丰富教学资源，提升教学效果，提供更具针对性和应用性的教学内容，以社区工作者综合能力体系化、持续提升为目标，为形成全区社区工作者赋能提

升体系先行先试。

开班仪式后，社邻家创始人闫加伟为全体学员带来《二十大精神指导下的社区治理》专题讲座，生动、充满新意的案例和丰富的社区治理经验，让学员们纷纷感慨深受启发，收获颇丰。

当天下午，“虹石榴”班的《共话社区难题，共创社区金点子》主题工作坊，也在如火如荼地进行着，社区志愿者、能人达人们从各自的经历与视角出发，在专业老师的引导下，畅谈感想、交流方法、展望未来治理蓝图。



烟火气回归社区。